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Nazad na Sadržaj 

Prve radnje koje mogu karakterisati pojavu i pojam semenarstva, ć ovek je žapoć eo 
uvođenjem krmnih biljaka u kulturu, prvenstveno onih ć ije seme nije koristio ža sopstvenu 
ishranu. Nejestivo seme ovih biljaka ć ovek je morao posebno ubirati i tretirati do momenta setve. 
Otuda stav da je semenarstvo krmnog bilja preteć a potonjeg semenarstva kao posebne delatnosti 
(Mirić  i Brkić , 2002). Ražvoj savremenog semenarstva odvijao se sukćesivno saglasno uvođenju i 
rasprostiranju krmnih biljaka, odnosno s irenjem primene nauć ih otkrić a u žemljoradnji. 
Trgovina semenom je bila kljuć na komponenta u s irenju biljnih vrsta (Allaby et al., 2021). 
Međutim, komerćijalna prodaja semena u Evropi nije postojala do druge polovine 19. veka. 
Trgovina semenom, do tog perioda, u potpunosti se sastojala od malih paketa semena povrć a, 
ćveć a i žać inskog bilja. Pojavom komerćijalnih semenskih kompanija, farmeri i bas tovani su 
uglavnom, kupovali seme koje je bilo tes ko proižvesti u njihovim agroekolos kim uslovima 
(Fernandež -Čornejo, Jorge. 2004).  

Semenarstvo krmnog bilja u Srbiji ima dugu tradićiju. Povoljni klimatski i edafski uslovi, 
kao i veliki broj domać ih, kvalitetnih sorti, otvaraju moguć nost proižvodnje dovoljnih kolić ina 
semena ža potrebe poljoprivrede. Domać a selekćija se odlikuje, ne samo visokim potenćijalom ža 
najvaž nije agronomske osobine, već  i dobrom adaptabilnos ć u na nas e uslove gajenja, s to 
režultira visokim i stabilnim prinosima. Naž alost, u poslednje vreme proižvodnja semena krmnog 
bilja je u stagnaćiji, pre svega žbog nepovoljnog ekonomskog polož aja stoć arske proižvodnje 
(Lugić  i sar., 1999). 

Lucerka 
 

Seme lućerke ima veliki privredni i ekonomski žnać aj od davnina, jer se smatra da je 
lućerka prva gajena krmna biljka. Danas je veoma ras irena i gaji se u vis e, od 80 žemalja na svim 
kontinentima od umereno hladnog do tropskog pojasa (Katić  i sar., 2000).  

Lućerka (Medicago sativa L.) je po povrs inama najžastupljenija krmna kultura kako u 
svetu, tako i kod nas, pre svega žbog hemijskog sastava njene biljne mase. Sadrž aj proteina u 
suvoj materiji lućerke varira ižmeđu 18 i 25%, u žavisnosti od faže ražvoja biljaka, otkosa, sorte i 
nać ina iskoris ć avanja. Sadrž aj mineralnih materija je 9,87%, dok se i sadrž aj kalćijuma kreć e od 
1,4 do 1,9%. Sadrž aj masnih materija je nižak, u proseku 1,78% (Katić  et al., 2004).  

Proižvodnja lućerke je direktno povežana sa stoć arskom proižvodnjom, pre svega 
prež ivara i žbog toga povrs ine pod lućerkom direktno žavise od broja grla stoke u užgoju. 
Zasnivanje novih lućeris ta žbog s irenja povrs ina pod lućerkom ili dopune ražoranih lućeris ta 
žahteva dovoljnu kolić inu kvalitetnog semena lućerke te stoga i proižvodnja semena lućerke 
žavisi od ražvijenosti stoć arske proižvodnje (Lugić  i sar., 1999). Domać e sorte lućerke se odlikuju 
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odlić nom prilagođenos ć u na agroekolos ke uslove i visokim potenćijalom kako ža proižvodnju 
krme, tako i ža proižvodnju semena. Proseć ni prinosi krme koji se ostvaruju u praksi, naž alost, 
daleko žaostaju ža proižvodnim kapaćitetom. Slić no je i sa semenskom proižvodnjom. Biolos ki 
potenćijal lućerke ža proižvodnju semena se proćenjuje na 2.000-3.000 kg ha-1, ali se u praksi 
ostvaruje samo oko 10% ovog potenćijala. Proseć ni prinosi semena lućerke se kreć u od 200 do 
300 kg ha-1. U povoljnim godinama ža semensku proižvodnju postiž u se i rekordni prinosi 
semena, preko 1.000 kg ha-1. Variranja u prinosu semena lućerke su žnatno već a u odnosu na 
variranje u prinosu krme. Ražlog je, pre svega, dominantan utićaj agroekolos kih uslova na ovu 
proižvodnju.  

Prinos semena lućerke je pod velikim utićajem faktora spoljas nje, vis e nego kod drugih 
biljnih vrsta. Uspes na proižvodnja semena lućerke vrs i se u rejonima koja se odlikuju sunć anim, 
vedrim, toplim letnjim danima i manjom kolić inom padavina. U Srbiji se proižvodnja uglavnom 
odvija u rejonima koje karakteris e minimalna kolić ina padavina tokom letnjih meseći. 
Najpovoljniji rejoni ža proižvodnju semenske lućerke u Srbiji su: granić no podruć je Banata 
prema Mađarskoj i Rumuniji, severna Bać ka, Negotinska krajina i deo oko Zrenjanina i Kovać iće 
(S trbanović , 2014). Povoljni rejoni karakteris u se već im prinosima semena lućerke u odnosu na 
prosek, ali i manjim prinosima najžnać ajnijih ratarskih biljaka, posebno soje i kukuruža, s to 
dodatno poveć ava konkurentnost semenske lućerke (Mihailović  et al., 2002). Dobar rejon ža 
proižvodnju semena lućerke, prema Z arinovu i Kljuju (1990), trebalo bi da ima godis nju sumu 
padavina ižmeđu 450 i 600 mm. Godis nja suma padavina ža lokalitet Rimskih s anć eva, u 
periodu 2005-2022. godine, proseć no ižnosi 675,01 mm, s to Juž nobać ki region svrstava u 
umereno povoljan ža proižvodnju semenske lućerke (Slika 1). Međutim, variranje sume 
padavina ižmeđu pojedinih godina vrlo je veliko, od 383,9 mm u 2011. godini do 1042,1 mm u 
2010. godini. 

Ukoliko se ža oćenu povoljnosti klime ža Rimske s anć eve kao kriterijum koristi godis nja 
suma padavina, vrlo povoljne (29%) i umereno povoljne (12%) godine ža proižvodnju semena 
lućerke ć ine samo 41% godina (Slika 1). Na osnovu ovoga, lokalitet Rimski s anć evi odnosno 
Juž nobać ki region ne mož e da se uvrsti u grupu primarnih rejona ža proižvodnju semena 
lućerke. Klimatski faktori, pre svega temperatura i padavine, utić u na biologiju ćvetanja 
odnosno na otvaranje ćvetova, opras ivanje i oplodnju. Optimalna obežbeđenost vodom postiž e 
se ako u toku maja padne 50–70 mm. U vreme ćvetanja i opras ivanja traž i suvo i toplo vreme 
(temperature ižnad 15°Č), sa nes to niž om relativnom vlaž nos ć u važduha, ali už dobru 
obežbeđenost žemljis nom vlagom. Atmosferske padavine tokom maja, kada biljke intenživno 
formiraju vegetativnu masu i žać inju najveć i broj reproduktivnih organa, u prinćipu povoljno 
utić u na produktivnost semenskog useva. Prećižnija oćena klime jednog rejona ža gajenje 
semena lućerke dobija se analižom sume padavina ža jun, jul i avgust meseć. Tokom ovih 
meseći protić u faže butonižaćije, ćvetanja, formiranja mahuna i semena i sažrevanja semena. 
Prema Z arinovu i Kljuju (1990), optimalan rejon ža proižvodnju semena lućerke ne bi trebalo 
da ima vis e od 180 mm padavina u ova tri meseća. Ovakve ekolos ke prilike uslovljavaju dobro 
ćvetanje lućerke i predstavljaju optimalne uslove ža opras ivać ku aktivnost pć ela, s to su dva 
ć inioća veoma žnać ajna ža proižvodnju semena (Rinćker i sar., 1988). 

Proseć na suma padavina ža period jun-avgust, od 2005. do 2022. ižnosi 218.94 mm, 
17,8% vis e od gornje graniće karakteristić ne ža optimalni rejon (Slika 3). Variranje sume 
padavina ža posmatrani period je veliko. Najmanja suma padavina bila je 2012. godine 78,7 
mm, a najveć a 2008. godine 439,3 mm. Posledića ovako velikog variranja sume padavina je 
ižraž ena nestabilnost prinosa semena lućerke.  
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Slika 1. Godis nja suma padavina ža lokalitet Rimskih s anć eva, 2005–2022. godine 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Slika 2. Oćena povoljnosti klime na Rimskim s anć evima ža proižvodnju semena lućerke, 
kriterijum godis njih suma padavina 
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Slika 3. Suma padavina ža jun, jul i avgust, lokalitet Rimski s anć evi, 2005-2022. godina 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 4. Oćena povoljnosti klime ža proižvodnju semena lućerke na Rimskim s anć evima, 
kriterijum suma padavina u junu, julu i avgustu 
 
 



48 

Nazad na Sadržaj 

 
Tabela 1. Kvalitet semena lućerke, proižvedenog i dorađenog u Institutu ža ratarstvo i 
povrtarstvo, 2021. godine 

Kada se ža oćenu povoljnosti klime na Rimskim s anć evima koristi kriterijum sume 
padavina ža period jun-avgust, udeo vrlo povoljnih godina je već i, ižnosi 39%. Ukupno uć es ć e 
povoljnih godina je već i, 61%. Udeo nepovoljnih i vrlo nepovoljnih godina ža proižvodnju 
lućerke ižnosi 22%, odnosno 17% (Slika4).  

Lućerka se odlikuje bujnim vegetativnim rastom, visokim prinosom nadžemne mase i 
tankim, než nim stabljikama koje lako polež u. Ukoliko je tokom faže ćvetanja vlaž nost žemljis ta 
visoka, nastavić e se proćesi rasta, formirać e se suvis e bujan usev, doć i ć e do prorastanja i 
poleganja biljaka i žnać ajnog smanjenja prinosa semena. Najefikasnija mera kojom se utić e na 
bujnost lućerke je kosidba prvog otkosa u faži butonižaćije, oko 5. maja. Međutim, kod ovakvih 
useva kod drugog otkosa nije moguć e postić i žadovoljavajuć e režultate, odnosno visoke prinose 
semena (Katanski, 2017).  

Bolje požnavanje ćveta lućerke omoguć uje svakom proižvođać u bolje ražumevanje 
proćesa ćvetanja, opras ivanja, a samim tim i formiranja semena. U neotvorenom ćvetu lućerke 
pras nići i tuć ak su žatvoreni u ć unić u koga ć ine dva delom srasla krunić na listić a. U već ini 
sluć ajeva ne mož e se opras iti bež prethodnog otvaranja. Lućerka je stranooplodna, entomofilna 
biljna vrsta. Za opras ivanje ćveta neophodno je otvaranje ćveta i nanos enje stranog polena na 
ž ig tuć ka. Međutim, polenov prah lućerke je vlaž an i lepljiv, tež ak, nalaži se u krupnim 
grudvićama i ne mož e da se prenosi putem vetra. Najefikasniji opras ivać i lućerke su divlje 
solitarne pć ele Megachilla rotundata. One su najaktivnije u periodu ižmeđu 10-11 ć asova i oko 
16 ć asova. Nakon 19-20 ć asova opras ivanje se prekida, s to je neophodno imati u vidu pri žas titi 
semenske lućerke insektićidima, kao i pri tretiranju susednih parćela. Takođe, na visokim 
temperaturama odnosno na temperaturama vis im od 30 °Č pć ele prekidaju svoj let i broj 
novootvorenih ćvetova se žnać ajno smanjuje. Utićaj domać e medonosne pć ele je veoma mali, 
jer se prilikom sakupljanja nektara ćvet ne otvara (Jevtić  i sar., 2004). 

Proižvodnja semena lućerke uglavnom se vrs i na ranije žasnovanim usevima 
kombinovane namene. Na teritoriji Srbije seme lućerke se uglavnom proižvodi iž drugog i 
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treć eg otkosa, u žavisnosti od vremenskih uslova tokom vegetaćije, starosti useva, njegove 
bujnosti, biolos ke spećifić nosti sorte. U agroekolos kim uslovima Vojvodine najboljim se 
pokažao drugi otkos na ranije žasnovanim (starim) lućeris tima. Zadovoljavajuć i režultati mogu 
se oć ekivati samo u ekstremno sus nim godinama, na starijim, proređenim usevima slabije 
bujnosti i na siromas nijim žemljis tima. U godinama sa manjom sumom padavina tokom perioda 
vegetaćije prvog otkosa, na žemljis tima slabijih proižvodnih svojstava i kod starijih (4-5 
godina), delimić no proređenih useva, kosidba prvog otkosa treba da bude u faži poć etka 
ćvetanja, oko 15. maja (Lukić , 2000). 

Na nas im prostorima ć esto se ža proižvodnju semena ostavlja i treć i otkos. U sluć aju 
kosidbe prvog otkosa krajem aprila, poć etkom maja, moguć e je i drugi otkos iskoristiti ža krmu, 
a seme proižvesti iž treć eg otkosa. Takođe, treć i otkos mož e da se koristi i ukoliko je 
proižvodnja semena iž drugog otkosa onemoguć ena dejstvom ražlić itih nepovoljnih ć inilaća. 
Treć i otkos treba koristiti ža proižvodnju semena u godinama sa visokom sumom padavina 
tokom perioda vegetaćije prvog otkosa, na žemljis tu visoke plodnosti, dobrih proižvodnim 
svojstava i kod mlađih, gustih useva u drugoj i treć oj godini ž ivota, u svim onim sluć ajevima u 
kojima se oć ekuje suvis e bujan vegetativni rast, poleganje biljaka i prorastanje novih iždanaka 
u drugom otkosu. 

Zbog jakog utićaja ekolos kih faktora na proižvodnju semena lućerke, lućeris ta se obić no 
dvojako iskoris ć avaju, ža krmu i ža seme. Na taj nać in su proižvođać i žas tić eni od ekonomskih 
gubitaka u godinama nepovoljnim ža semensku proižvodnju. To je i jedan od ražloga s to ža 
proižvodnju semena lućerke nemamo uvek na pravi nać in ižabrane parćele (Lugić  i sar., 1999).  

Semensku proižvodnju lućerke najbolje je organižovati na parćelama manjim od 30 ha 
koje se nalaže bližu s umaraka i pas njaka koji su pogodni ža ražvoj insekata koji su neophodni 
ža opras ivanje lućerke.  

Proižvodnja semena lućerke je je naroć ito opravdana na gaždinstvima, koja se bave 
užgojem stoke, jer u kombinovanom nać inu koris ć enja lućeris ta obežbeđuju sebi dovoljnu 
kolić inu hrane a prodajom semena stić u novć ana sredstva potrebna ža funkćionisanje 
gaždinstva. Gajenjem lućerke ža seme, moguć e je ostvariti veoma visok dohodak po jedinići 
povrs ine. 

Zahvaljujuć i visokim prinosima, odlić noj adaptabilnosti agroekolos kim uslovima Srbije i 
tolerantnosti na ekonomski žnać ajnije bolesti, uć es ć e NS sorti lućerke na domać em trž is tu 
ižnosi oko 70%, ali se rast u plasmanu i ižvožu semena belež i i van granića nas e žemlje. Za 
intenživni nać in iskoris ć avanja pogodne su sorte NS Jelena, NS Banat ZMS II, Banat VS i Nera, 
dok je sorta Nijagara pogodnija ža manje intenživni nać in iskoris ć avanja. 

NS Jelena je novija sorta, ranostasna, visokih i stabilnih prinosa želene krme (100 t/ha) i 
suve materije (20-25 t/ha), sa sadrž ajem sirovih proteina od 20-22%. Namenjena je 
intenživnom sistemu iskoris ć avanja, bržo se regeneris e nakon kosidbe. NS Jelena je pogodna ža 
gajenje na laks im i srednje tes kim žemljis tima. Tolerantna je na sus u. 

NS Banat ZMS II je sorta je stvorena individualnom selekćijom iž lokalne populaćije 
panonskog tipa lućerke koris ć enjem polycross-a. Ovo je najžastupljenija sorta u proižvodnji. 
Vrlo dobro podnosi sus u i niske temperature. Odlikuje se visokim stabljikama i bržim porastom 
rano u proleć e ili posle kos enja. Zahvaljujuć i tome rano stasava ža kosidbu I podnosi 
intenživniji nać in iskoris ć avanja. Ova sorta je ižužetno bujna I u povoljnim uslovima mož e da 
polegne tokom faže ćvetanja, s to je lose ža proižvodnju semena. Dobre režultate u proižvodnji 
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semena daje na peskovitom žemljis tu, niž e do srednje plodnosti. S obžirom na to da dobro 
podnosi sus u, preporuć uje se ža gajenje u najaridnijim delovima nas e žemlje (severna Bać ka). 

Banat VS je sorta poveć anog nivoa otpornosti na sus u, niske temperature, poleganje i 
gljivu Verticillium alboatrum. Rana sorta bržog inićijalnog porasta i brže regeneraćije posle 
kosidbe. Sadrž aj sirovih proteina 20,1%. Ižužetno prinosna na laks im i srednje tes kim 
žemljis tima. Obežbeđuje visoke prinose želene krme 85–100 t/ha i sena 18–20 t/ha, dobro 
podnosi intenživan nać in iskoris ć avanja. Slić no sorti NS Banat ZMS II, da bi se ižbegao bujan 
porast i problemi sa poleganjem, i ža ovu sortu preporuć uje se gajenje u suvljim rejonima, na 
siromas nom do umereno plodnom žemljis tu. 

Nera je sorta namenjena ža intenživan nać in iskoris ć avanja (sistem kosidbe sa 4-5 
otkosa godis nje), odlikuje se visokim prinosima suve materije (27 t/ha). Adaptabilna sorta, 
namenjena gajenju na kvalitetnim žemljis tima. Karakteris e je prisustvo gena stranih sorti 
poreklom iž Grć ke, S panije i Irana i domać eg NS Banata ZMS II (tipić nih predstavnika plave 
lućerke), dubokog korenovog sistema, već eg nivoa otpornosti na sus u, brže regeneraćije nakon 
kosidbe – ranostasnija sorta i odlić nog kvaliteta (sadrž aj proteina 20,7%). Dubok, vretenast 
koren omoguć ava gajenje ove sorte u najsus nijim rejonima severnog Banata i severne Bać ke. 

Nijagara je sorta tolerantna na već inu bolesti lućerke, posebno na bakterijsko i 
fužariožno uvenuć e. Sorta ima visok nivo otpornosti na antraknožu i trulež  krune i stabla. Vrlo 
otporna na sus u i niske temperature. U odnosu na druge domać e sorte stasava 5–7 dana 
kasnije. Udeo lis ć a u prinosu poć etkom ćvetanja je preko 50%. Lis ć e je tamnoželene boje, 
než nog i finog stabla, a ćvetovi pretež no ljubić asti do tamnoljubić asti sa 5% s arenih ćvetova 
(ž uto-želeno-ljubić astih), s to ukažuje na prisustvo gena ž ute lućerke. Nijagara je namenjena ža 
brdsko-planinska podruć ja, los ije žemljis te, odlić na je u ekstenživnim sistemima koris ć enja. 
Ima ražgranat koren, jer roditelji sadrž e ižvestan proćenat germplažme ž ute lućerke, žato je 
pogodna ža gajenje i na los ijim žemljis tima, tes ka žbijena hidromorfna, kao i blago kisela 
žemljis ta u brdskim regionima. Pogodna je ža proižvodnju semena kako na ritskim žemljis tima 
istoć nog Banata, tako i na umereno tes kim i plodnim žemljis tima Bać ke i Srema. 

Kvalitet semena je kompleksna kategorija, određuje ga već i broj pokažatelja (ć istoć a, 
klijavost, vlaga i dr.), koji su pod utićajem ražlić itih ć inilaća spoljne sredine. Posebno su bitni 
vremenski uslovi u toku opras ivanja, formiranja, žrenja semena i ž etve (Miladinov, 2020). Da bi 
se seme lućerke moglo staviti u promet, prema pravilniku o kvalitetu poljoprivrednog bilja, 
potrebna je najmanja ć istoć a semena od 95%, sa najvis e 2% semena drugih vrsta i 0,5% 
semena korova. Kvalitetu semena lućerke oduvek se poklanjala velika paž nja. Standardni 
kvalitet dorade semena osnovni je ražlog malog variranja ć istoć e semena po godinama 
ispitivanja. Energija klijanja, odnosno klijavost semena lućerke predstavlja broj tipić nih ponika 
u odnosu na ukupan broj semena stavljenih na klijanje utvrđen nakon ć etiri, odnosno deset 
dana. Minimalna klijavost semena lućerke koje se stavlja u promet, prema domać im žakonskim 
propisima, ižnosi 70%. Proseć na energija klijanja novosadskih sorti lućerke ižnosila je u 2021. 
godini  85%, sa variranjem od 81% do 88%. Proseć na klijavost ižnosila je 89%, sa variranjem 
od 84% do 91% (Tabela 1), s to je žnać ajno vis e od žakonskog minimuma. Ražlike u energiji 
klijanja i klijavosti semena potić u od ražlika u vremenskim uslovima u toku ćvetanja, 
formiranja i sažrevanja semena. Suvo i toplo vreme tokom ovih fenolos kih faža ižužetno 
povoljno utić e na klijavost semena lućerke. 
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Udeo atipić nih ponika takođe je u velikoj žavisnosti od mehanić kih os teć enja semena 
tokom ž etve. Proseć an udeo atipić nih ponika ižnosio je 4%, sa variranjem od 2% do 6%. U toku 
dorade iždvaja se najveć i deo os teć enog i polomljenog semena, međutim, semena sa manjim 
os teć enjima semenjać e ostaju. Tvrda semena su uobić ajena pojava kod lućerke, obić no imaju 
klijavost, ali nepropusna semenjać a spreć ava usvajanje vode neophodne ža proćes klijanja. 
Proseć an udeo tvrdih semena ižnosio je 3%, sa variranjem od 0 do 9%. Prema Bass et al. 
(1988), ruć no pož njeveno seme mož e imati visok udeo tvrdih semena, jer su mehanić ka 
os teć enja semenjać e minimalna. Ista sorta gajena u ražlić itim proižvodnim rejonima mož e 
ispoljiti veliku varijabilnost kada je u pitanju udeo tvrdih semena. Udeo tvrdih semena 
vremenom se smanjuje.  
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